



瞻仰红色地标

传承红色基因

讲述红色故事

花冠集团特约



鲁西南烈士陵园——

埋骨万千英烈，传承红色精神

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 周千清

坐落在菏泽市曹县韩集镇(原齐滨县中心区)孙庄村的鲁西南烈士陵园,前来参观学习的人热情似火,大家神情肃穆徐徐前行,看展听讲。鲁西南烈士陵园紧靠鲁西南革命根据地的首府——“红三村”,占地百余亩,是目前全市建园最早,保存最好,安葬革命烈士最多,著名英烈最多的一处陵园,也是山东省较早的烈士陵园之一。

翻开厚重的历史,鲁西南烈士陵园流淌着的代代传承的红色精神,滋养着生活在鲁西南的儿女们,红色光辉闪耀在中华大地……



“鲁西南红星” 诉说血与肉的故事

2015年、2016年,分别被国务院公布为国家级抗战纪念设施遗址和国家级烈士纪念设施;1988年被省政府公布为第一批全省重点烈士纪念建筑物保护单位,2006年和2014年分别被省委省政府公布为省爱国主义教育基地和国防教育基地;近几年被菏泽市委市政府及市直多个部门确定为教育研讨基地。这就是坐落在山东曹县的鲁西南烈士陵园。

据菏泽鲁西南红色教育基地管理中心工作人员介绍,园内安葬有抗日战争、解放战争、抗美援朝、对越自卫还击战、社会主义建设时期为国捐躯的烈士1万余名。其中著名烈士有鲁西南革命根据地的主要创建者、鲁西南专署首任专员刘齐滨,继任专员袁复荣,鲁西南军分区司令员朱程,冀鲁豫军区豫东纵队政委魏克仁,曹县民主政府县长王雪静,鲁西南军分区副司令员周柱安等。

陵园内主要烈士纪念设施有鲁西南革命纪念馆、鲁西南革命英雄纪念碑、鲁西南抗日烈士纪念碑亭、爱国自卫战争殉难烈士纪念碑亭、鲁西南烈士公墓、纪念碑亭、抗日纪念馆广场、圆雕、著名烈士墓区、有名烈士墓区和无名烈士墓区等。其中鲁西南革命纪念馆,为两层仿古歇山式建筑,建筑面积1200平方米,布展面积1000平方米,分为序厅,革命烽火厅,浴血抗日厅,红旗漫卷厅,大地忠魂厅,亲切关怀,曹县新貌厅六大部分,运用大量的雕塑、图片和多媒体,展示鲁西南地区辉煌的革命历史及改革开放以来取得

的辉煌成就。

这是一颗闪耀的红星,庄严而肃穆地诉说着那段峥嵘岁月,每一座纪念碑都诉说着一个血与肉的故事,吟唱着一首烟与火的乐曲。

激战8小时 最后一刻也没屈服

“我的程啊,我的公行,八九年的道义之交,四五年的夫妻恩情,我爱你,我甚至于爱自己的生命,我永远拿你比我慢慢长夜中我的明星,是你的光芒照耀着我走向独立的旅程,我的明星突然陨落了,你化作一道火剑穿过了太空!”这是鲁西南烈士林园广场一纪念碑上朱程的爱人郝淑斋写的悼念诗,这首诗原载于冀鲁豫军区1943年12月18日的《战斗报》。

朱程,是鲁西南抗日根据地主要领导人之一。1943年9月,日伪军调集3万余人,对冀鲁豫边区抗日根据地进行“秋季大扫荡”。鲁西南地委将根据地抗日武装组成三个梯队,开展反“扫荡”斗争。军分区司令员朱程、专署专员袁复荣率领民一团、二十团、骑兵连和专署机关,作为一梯队,驻扎在曹县城西南20余里的王厂村一带。

战斗打响后,朱程和袁复荣指挥战士们依托地势打退了敌人一次又一次的进攻。

从上午10点开始,敌人先后组织4次进攻,均被击退。其中,第4次进攻日军还用上了催泪瓦斯毒气弹,有经验的战士提醒大家用湿毛巾捂住鼻子背风而立,由于毛巾内无水,战士们尿湿毛巾躲过一劫。然而,经过敌人的4次进攻,朱程司令员与袁复荣专员带领仅剩的30余名战士与100

名敌人展开了近身肉搏战,经过了8个小时的激战,直到最后一刻也没有向敌人屈服,他们最终全部牺牲。

1943年12月18日,中共冀鲁豫行署、冀鲁豫军区及各界代表万余人在鲁西南聚会,沉痛悼念在鲁西南王厂战斗中牺牲的朱程司令员、袁复荣专员、魏明伦政委等百余名将士。追悼会上,中共冀鲁豫区党委、军区司令部、军区首长、各军分区、各区抗日政府和各群众团体敬献的挽联宛如大雪纷飞,漫天洁白,军区司令员杨得志致悼词:出华北敌后,出生入死,壮哉战斗意志,以身殉战场,为国为民,信以党军模范。

“鲁西南战役”加速 解放战争历史进程

穿过广场,走进鲁西南革命纪念馆,一套桌椅映入眼帘。据工作人员介绍,这是由魏湾镇张菜园村九十多岁的老党员张树录捐赠的。这套桌椅,是大杨湖战役期间,刘伯承、邓小平在张树录家召开临时军事会议时,刘邓首长使用过的。

1946年6月,内战全面爆发,8月,国民党30万大军向鲁西南进攻。6月30日夜,晋冀鲁豫野战军4个纵队共13个旅。12万余人,以突然勇猛的动作,一举突破国民党军的黄河防线。刘伯承、邓小平采取攻其一点(郟城)、吸其来援(金乡)、啃其一边(定陶)、各个击破的方针,以第1纵队等部攻取郟城;以第2、第6纵队迅速从东、西两路援敌之间向南,攻占定陶、曹县;以第3纵队进到定陶以东待机。7月8日晨,第1纵队攻克郟城,全歼整编第55师师部及两个旅。10日夜,第6纵队攻占定陶,

全歼第153旅;第2纵队收复曹县城;第3纵队到达定陶以东地区。27日,对羊山集发起总攻,战至28日晚,全歼整编第66师师部及2个旅。

这就是著名的“鲁西南战役”,这场战役不但给国民党军以沉重的打击,更促使刘邓大军有条件提前向南实行千里跃进的行动,不但加速解放战争的历史进程,并为刘邓大军的行动赢得了主动。

一万多名烈士 忠魂耀齐鲁

穿过广场,鲁西南革命纪念馆,是一座无名烈士纪念馆,和一座座无名烈士墓碑。苍松翠柏下面埋葬着一万多名烈士的骨魂,这里也是目前全市面积最大,埋葬烈士最多,保存最为完好的墓区。

在这座无名烈士纪念亭墓碑上刻满了当年社会各界题写的挽词,它不是由名人刻写的,全是农民,青年,学生等发自肺腑的表达。

鲁西南第一完全小学初级生十二岁儿童程鸿曾写下“你们给国家办事,打鬼子,流着血汗创造了这个根据地牺牲了。我们全鲁西南的小儿童要抱着亲爱的态度纪念你们,我们要好好的学习,将来长大了替你们报仇!”

齐滨县向庄村农救会会员写下“俺们从前都是没饭吃的人,从您来了后,南杀北战,拼命流血,建设了根据地,俺们现在有饭吃了:您真是俺的救命恩人,您牺牲了,俺们都很伤心,永远忘不了您”

没有统一的字体,没有专门的布局,却朴实无华,抒发了鲁西南人民对革命先烈发自肺腑的深深感激和怀念……